

# 中国电建海南院： 党建引领聚合力 用“电建实践”为乡村振兴落笔生花

□ 本报记者 林师炜 通讯员 文一帆

乡村振兴，一个自带温度的词汇，是热气腾腾的万家烟火，是收获满仓的瓜果飘香。

2023年是加快建设农业强国的起步之年，这一年，中国电建集团(601669)海南电力设计研究院有限公司(下称中国电建海南院)践行国资央企使命担当，坚持扶持、扶志、扶智“三扶”并重，统筹推进教育、产业、民生、就业、党建“五位一体”帮扶，全面助力白沙黎族自治县七坊镇长龙村(下称长龙村)实施乡村振兴战略，圆满完成了长龙村的年度帮扶任务。在海南省派定点帮扶工作成效考核中获得了最高等次“好”的评价，帮扶工作得到了海南省国资委、地方政府以及社会各界高度肯定。

2023年，中国电建海南院健全领导体系，聚力统筹谋划部署。公司党委完善了乡村振兴工作运行机制，明晰了职能分工与操作细则，建立了上下协调、横向联动的协同工作体系，统筹协调乡村振兴战略实施及党建帮扶结对有关工作。公司与长龙村召开帮扶工作座

谈会，明确工作方向，倾听长龙村驻村第一书记、村党支部书记等代表心声，共同研究推动年度重点帮扶工作任务实施。

2023年，中国电建海南院党委与长龙村党支部签订党建帮扶协议，通过党建引领、企业带动，分别在资金、技术、人力、就业、产业等方面为长龙村提供系列帮扶，全力以赴推进长龙村高质量振兴、打造美丽乡村典范。2023年全年，该公司联合长龙村党支部集中开展主题党日活动11次、支部党员大会10次、集中上党课6次。一年以来，中国电建海南院组织公司各党支部先后到长龙村开展系列主题党日活动8次，充分发挥了党组织共建合力，为长龙村乡村振兴事业添砖加瓦。公司党委把乡村振兴作为一项重要的工作，把建设美丽乡村放在首位。公司领导先后10次深入乡村振兴一线，到长龙村开展调研督导，强化工作统筹和推动落实，着力解决乡村振兴的深层次问题，确保乡村振兴工作有序开展，不断提升工作质效。



中国电建海南院援建的白沙县七坊镇长龙村乡村振兴技术培训中心揭牌。  
中国电建海南院供图

## 产业帮扶强化“造血”动能 勾勒“特色产业花”

一年来，中国电建海南院党委探索发展村集体经济产业，推进产业合作化，打造特色主导的帮扶产业。中国电建海南院充分利用橡胶产业扶持政策，不断提升和优化传统橡胶产业规模效益。截至2023年底，长龙村橡胶种植面积扩展至6072亩，持续稳固并提升橡胶产业在当地乡村振兴战略中的核心支柱作用。

在此基础上，中国电建海南院探索多元化经济增长点，将绿色高效农业种植养殖作为乡村振兴的重要组成部分。通过推广辣椒等高效种养产业，有力补充和完善了长龙村的产业结构，从而为乡村振兴提供更加坚实且多元化的产业支撑。

得益于公司的精准帮扶，长龙村特色产业——朝天椒种植项目从开始的试种10亩，到发展带动村内63人共同种植800多亩，亩产量达1000斤至1400斤，累计销售额300余万元，实现了经济效益与社会效益双丰收，成为推动长龙村乡村振兴的一股重要力量。



中国电建海南院帮扶建设的辣椒种植产业园。中国电建海南院供图

## 矢志不渝助力民生建设 描绘“和美人居花”

中国电建海南院党委坚定推行“乡村振兴，美丽先行”的发展战略，致力于持续提升村落风貌，着力打造美丽乡村示范样板，积极参与并有力推动乡村的整体规划和长期基础设施建设。

在中国电建海南院、长龙村与乡村振兴工作团队的通力合作下，一系列民生工程得以顺利完成，其中包括新建430平方米的“党建之家”大榕树广场，改造升级2.6公里灌溉水渠及2.2公里排水设施等基础建设项目；并且协力促成长龙村小学教育设施一流的新校舍按期竣工，投入使用。

此外，中国电建海南院积极发动全体员工参与消费帮扶行动，强化长龙村农产品生产和销售环节的对接力度，通过公司食堂采购、工会活动等渠道，与帮扶对象建立起持久稳定的农产品供销联系，大力推广定向采购、临时集中采购、以购代捐等多种消费帮扶形式，确保帮扶农户实现产品增值、收入增加的目标。

## 聚智赋能推进人才振兴 浇灌“成长梦想花”

中国电建海南院党委积极组织党员干部前往长龙村小学开展科普讲课6次，促进学生“好学、会学、善学”，培养学生成为乡村振兴的新生力量。持续打造长龙村小学果园、菜园等农耕文化实践基地“幸福家园”品牌，在教育帮扶上走深走实。开展“圆我童年梦想 企业伴我成长”等系列帮扶活动，组织长龙村小学学生前往海南省博物馆开展研学活动，拓宽学生视野，提升学习品质，助力乡村人才振兴战略落地生根见效。

中国电建海南院持续完善长龙村乡村振兴技术培训中心功能建设，强化技术技能培训。授人以鱼，不如授人以渔。2023年公司党委围绕产业发展和村民技能培训需求，有针对性地开展技能培训18期752人次，保障帮扶群众“应培尽培、愿培尽培”。培训旨在让村民掌握实用技能的同时，提升就业竞争力，在壮大农村专业技术人才队伍同时，逐步孵化出一批适应现代农业发展的新型职业农民。公司党委积极倡导“农村天地广阔，大有可为”的理念，重点培养表现突出的帮扶群众，结合当地资源优势、产业优势等，选当“致富领头人”。

中国电建海南院表示，2024年，公司将学习运用“千万工程”经验，坚持因地制宜地探索创新和“一年接着一年干”的韧劲，凝聚政企同心同向的强大合力，为打造宜居宜业和美乡村提供更多“电建实践”“海南院经验”。